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КОЛЕКЦІЙНИЙ ТА АРТ-ДИЗАЙН 
НА МЕЖІ МИСТЕЦТВА І ПРОЄКТУВАННЯ

ПОШУК ДЖЕРЕЛ 
НАТХНЕННЯ ПРИ 
ПРОЄКТУВАННІ ОБ’ЄКТІВ 
АРТ-ДИЗАЙНУ 

Ключові слова: арт-дизайн, проєктування, джерело натхнен-
ня, аналогія. 

В теорії декоративно-ужиткового мистецтва під час розгляду 
самостійних полюсів декоративно-ужиткового мистецтва зазна-
чається, що ними є ремесло як виробництво ужиткових речей  
з відсутньою або мінімальною декоративністю і декоративне мис-
тецтво, продуктом якого є художні твори без ужиткової спрямо-
ваності. Якщо на той самий континуум помістити арт-дизайн як 
вид проєктної діяльності, який ґрунтується на потягу людини до 
індивідуалізації у творчості, то на сучасний момент його пози-
ція максимально наближена до полюса декоративного мистецтва, 
оскільки його твори, частково зберігаючи або взагалі втрачаючи 
утилітарні властивості, є декоративними, виставковими. Важли-
вою характеристикою творів арт-дизайну є їхня емоційна складо-
ва. При проєктуванні цих творів зусилля дизайнера спрямовано 
на організацію художніх вражень, які «споживачі вражень» от-
римують від образу, вільного від функціональності об’єкту, що 
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сприймається. Фактично, під час проєктування твору арт-дизайну 
відбувається проєктування емоцій. 

Арт-дизайн через спрямованість до індивідуальної творчості 
й прагнення до інтеграції з мистецтвом, вимагає від митця (ди-
зайнера) знаходження у постійному пошуку ідей, образів, зміс-
тів, забарвлених у емоції, можливо, непрямолінійні, але суттєві, 
виразні. Адже не так важливо, яким чином митець входить до 
сфери арт-дизайну (художник змістив акцент у власній творчос-
ті на проєктування виробу чи дизайнер у створюваному об’єкті 
мінімізував функціональність на користь декоративності), як те, 
що в результаті отриманий об’єкт-емоція, який потенційно може 
перетворитися в реальний об’єкт повсякденного користування 
(Праслова, 2019). Важливим етапом цього процесу проєктування 
об’єкту дизайну стає пошук натхнення (а не очікування випадко-
вого осяяння), яке може стати вихідним пунктом для дизайну або 
рушійною ідеєю в процесі проєктування. 

Дизайнери систематично вишукують натхнення у різних дже-
релах та сферах для того, щоб запустити генератор ідей. Джере-
лом натхнення може стати що завгодно і віднайтись у будь-якому 
місці. Більшість дизайнерів шукають джерела натхнення у: 

• мистецтві (твори мистецтва, кінематограф, музика, худож-
ні течії);  • природі, живій (дослідженню підлягають внутрішні та 
зовнішні структури живих істот) і неживій (раковина на пляжі, 
прожилки на листі, політ птаха, поза хижака, луска риби) (Tatham, 
2011); 

• міському житті, бо кожне місто має відмінну динаміку  
і «душу» 

(ярмарки, карнавали, музеї, кінотеатри); 
• місті (інфраструктура, будівлі, сучасні та історичні); 
• книгах; 



192

• Інтернеті (база даних різних галузей знання та практично-
го досвіду); 

• людях не як джерелах інформації, а як власне джерелах на-
тхнення (вулична культура, етнічні мотиви) (Özcan и Güzererler, 
2018); 

• артефактах (архівні, музейні джерела, інформація із засо-
бів масової інформації, способи вирішення прикладних проблем 
в минулому). 

Спеціально організоване або спонтанне вивчення джерела на-
тхнення запускає процес встановлення зв’язків, важливий спо-
чатку для творення аналогій, а далі – для формування концепції 
проєкту. Аналогія визначається як подібність, схожість у цілому 
відмінних предметів, явищ за певними властивостями, ознаками 
або відношеннями. Аналогія по відношенню до джерела натхнен-
ня може розглядатися як вивчення схожості принципів, функцій, 
форм між відомим (джерелом натхнення) та невідомим (тим, що 
тільки має бути створеним, над чим працює дизайнер) та пере-
дача знахідок для перетворення у творчі ідеї та рішення (Özcan 
и Güzererler, 2018). В залежності від досвіду дослідника анало-
гії можуть мати різний рівень заглиблення в об’єкт аналізу. Чим 
більш глибокі будуть знайдені аналогії, чим більш незвичні зв’яз-
ки, паралелі будуть встановлені між джерелом натхнення і проєк-
тованим об’єктом арт-дизайну, тим більш ефективним виявиться 
результат процесу пошуку ідей і більш креативною та емоційною 
реалізація цієї ідеї. Підкреслимо, що процес творення аналогій є 
особистісним, залежить від світосприйняття, уподобань, досвіду 
дизайнера, в тому числі емоційного, так само, як особистісним 
буде сприйняття твору арт-дизайну кінцевим споживачем. 

Отже, дизайнери здебільшого шукають натхнення у джерелах, 
які передають різні концепції та сенси: культурні традиції, мис-



193

тецтво, особистості, бо саме ці, багаті на змісти і внутрішні взає-
мозв’язки, джерела натхнення викликають найбільшу генерацію 
ідей для подальшої творчості дизайнера, стимулюють утворення 
аналогій, що становить основу наступного створення нової кон-
цепції дизайну. 
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